

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационное исследование иеря Виктора
Викторовича Кулаги по теме «Учение о соборности Церкви в православном
богословии в XX веке» на соискание ученой степени доктора богословия**

Актуальность, несомненная научно-теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования иеря Виктора Викторовича Кулаги определяется наличием в историко-культурном поле XXI века продолжающейся дискуссии в сфере богословия по вопросу соборного устроения института Церкви, как в свете современной православной экклезиологии, так и в свете практической реализации соборности в жизни Церкви. Автор справедливо полагает, что изучение важного вопроса первенства и соборности возможно лишь в аспекте соборного понимания церковной организации.

Предметом исследования является учение о соборности Церкви в православной экклезиологии XX века. Объектом исследования является процесс исторического развития учения о соборности Церкви в православном богословии и его последствия для православной экклезиологии.

Тщательно проанализировав исследовательскую литературу по теме, автор диссертации справедливо утверждает, что феномен соборности Церкви в православном богословии в XX веке требует специального научного исследования. Авторская концепция охватывает всю глубину и полноту содержания диссертационного исследования, а его структура полностью соответствует выдвинутой диссидентом основной идеи.

Иерей Виктор Викторович Кулага справедливо подчеркивает, что кафолическая природа Церкви актуализуется в наличной действительности через соборные церковные структуры в их поместном и вселенском измерениях. Объем и содержание понятия Соборная Церковь вмещают конкретные формы организации церковной жизни, свойства Церкви, выступающие основой существования поместных Церквей и их взаимодействия, а также конкретные формы исторической реализации Церкви.

Иерей Виктор Викторович Кулага сделал значимый для данной исследовательской области вывод о том, что основополагающие идеи экклезиологии А.С. Хомякова, который первым в отечественной традиции обратился к изучению идеи соборности, заимствованы в западном дискурсе, где подчеркивались понятие общины, участие верующих в принятии веры новоначальными и отношения любви в реальности Церкви. Автор критически переосмысливает традицию пневматологической экклезиологии в православном богословии, выраженную в том числе и в поле «харизматической социологии». С точки зрения автора данный подход расшатывает каноническую традицию, выносит институт Церкви вне поля истории, разрушает единство харизмы и служения в Церкви, создает сложности в понимании церковной иерархии.

Концептуальную новизну и оригинальность работы отражает положение о том, что евхаристиоцентричность, преодолевая романтическую экклезиологию с опорой на библейскую, богословскую и историческую критику экклезиологических представлений и истории древней Церкви, определяет вектор дальнейшего перспективного развития экклезиологии. Определяется важное место Евхаристии на поместном уровне церковного устройства, выражаящем кафоличность Церкви.

По мнению автора, учение о соборности Церкви выявляет необходимость разграничения понятия священной власти в Церкви и принципа иерархичности, который выражает не сущность Церкви, а историческое развитие ее устройства и структур. В связи с этим нет противоречия между соборностью и иерархичностью Церкви. Постулируется, что кафолическая природа Церкви выражается посредством института церковных Соборов. Определяется, что действительное бытие соборной природы Церкви – это церковные Соборы, целью которых выступает утверждение единой апостольской веры и сохранение канонического единства и церковного порядка. В историческом дискурсе исследователем выявлен интересный факт: прообразом института Соборов является акт рукоположения нового епископа для поместной Церкви.

Значимым аспектом данной работы является то, что при выполнении исследования автор избрал весьма актуальные методологические подходы, это

позволило создать целостную концепцию соборности Церкви. Следует отметить, что результаты исследования и сформулированные выводы обоснованы и достоверны. Это объясняется, прежде всего, тем, что автор подтверждает основные положения диссертации фундаментальными богословскими учениями, последовательно применяет на протяжении всей работы обозначенные им методологические подходы и концептуально-понятийный аппарат, четко соблюдает логику изложения материала.

Однако диссертация иерея Виктора Викторовича Кулаги не лишена некоторых недостатков.

Предметом исследования обозначено учение о соборности Церкви в православной эклезиологии XX века. Но автор выходит за обозначенные исторические границы, включая в него работы богословов XIX века, коим посвящены первая и вторая главы диссертации.

Вместе с тем ряд работ, важных и содержательных в аспекте рассмотрения традиции понимания соборности Церкви, идущей от А. Хомякова, не попал в исследовательскую призму автора. Например, осталось не изученным в рамках данного анализа учение о соборности священника Павла Флоренского (1882–1937).

Однако отмеченные недостатки не затрагивают саму суть представленной в диссертации авторской концепции. Данное диссертационное исследование, бесспорно, является законченной, самостоятельной научно-исследовательской работой и заслуживает достаточно высокой оценки.

Текст работы обладает четкой логикой, структурирован, оформлен в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание степени доктора богословия. Представленные диссидентом заключения системны, достоверны, обоснованы.

Все вышеизложенное дает основания для заключения о том, что диссертационное исследование «Учение о соборности Церкви в православном богословии в XX веке» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора богословия, предусмотренным Положением об общеперковном докторском

диссертационном совете Русской Православной Церкви, а ее автор иерей Виктор
Викторович Кулага заслуживает присуждения ученой степени доктора
богословия.

Доктор философских наук, доцент,
заведующий кафедрой теологии и религиоведения,
декан философского факультета
СГУ имени Н.Г. Чернышевского

Орлов Михаил Олегович

16.02.2024

Тел. 8(8452) 22-51-10
orok-saratov@mail.ru

